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Almost 70% of Russians Have Negative
Opinion of EU
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People hold Russian flags, French flags and placards during a demonstration supporting a contract to
deliver the Mistral-class helicopter carrier Vladivostok warship to Russia, at the STX Les Chantiers de
I'Atlantique shipyard site in Saint-Nazaire, France.

The number of Russians who want their country to pursue a European course has shrunk
manifold during President Vladimir Putin's years in power, dropping from a confident
majority to a mere 16 percent of the population, a recent poll indicates.

The view that Russia should seek to join the European Union at some point in its future was
shared by 65 percent of the country's population in late 1999, when Putin first appeared at the
nation's helm as prime minister, but after a graduate slide, the number went into a tailspin
about four years ago, and finally hit an all-time low of 16 percent last month, according to a
recent report by the independent Levada Center pollster.

Russians' opinions of the EU also appear to have soured in recent months amid the crisis
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in Ukraine, which began over a dispute about the country's association with the EU, and have
led to a harsh standoff between Moscow and the West.

The number of Russians who held positive views of the EU has shrunk to a mere 19 percent
in the latest poll, compared with a high of around 75 percent a decade ago, while the number
of those who viewed the EU negatively has soared to 68 percent, compared with 10 percent
in late 2003, according to the Levada Center report.

Except for a brief period in 2008 — when Moscow drew much criticism from Europe and other
Western governments for its war with Georgia — the number of Russians who viewed the EU
positively during the previous decade had remained above 50 percent of the population, while
the number of those who viewed it negatively had fluctuated between 10 percent and 30
percent, according to the report.

The protests in Ukraine broke out after the country's previous, Moscow-backed
administration decided to back out of a planned association deal with the EU. The protests led
to the ouster of the government, but also prompted Moscow's annexation of Crimea and the
ongoing conflict in eastern Ukraine between government forces and pro-Russian separatists.

Moscow officials and state-run television have waged a harsh rhetorical onslaught against
Ukrainian protesters and their European supporters, apparently succeeding in turning
Russians against the EU. Levada Center conducted the poll on Sept. 19-22 among 1,600 people
in 46 of Russia's regions, and had a margin of error of 3.4 percentage points.
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